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Begrippen ecologie

Biotisch: behoort tot de levende natuur.
a-Biotisch: behoort tot de levensloze natuur.
De biosfeer is het gedeelte van de aarde waar leven mogelijk is en bevindt zich in de hydrosfeer, de atmosfeer en de lithosfeer.

De biosfeer is het leefgebied van alle aardse organismen; in de vaste aardbodem is de biosfeer met uitzondering voor bacteriën enkele meters diep, in de lucht is hij een achttal kilometer hoog tot waar er voldoende zuurstof is, en in het water strekt hij zich uit tot op zeer grote diepten van soms 11 km (in diepzeetroggen).
Biomen (vegetatiegordels): Grote gebieden waarin het klimaat bepalend is voor de soorten organismen die er kunnen leven Er zijn 6 biomen te onderscheiden, namelijk:

1. tropische bossen (bijvoorbeeld tropisch regenwoud) 

2. loofbossen 

3. naaldbossen 

4. grasland 

5. woestijn 

6. toendra's 

Ecosysteem: verzameling van populaties en abiotische factoren in een natuurlijk begrensd gebied, bv. een sloot, meer of bos. Een ecosysteem is een deel van de biosfeer. Het bestaat uit 2 delen. 1: uit het biotische gedeelte (de levensgemeenschap) en 2: uit de abiotische gedeelte (de biotoop)
Levensgemeenschap: alle organismen die in het ecosysteem leven
Biotoop: 

· het geheel van abiotische factoren in een ecosysteem 
· Een biotoop (Gr: bios - leven, topos - plaats) is een gebied met een uniform landschapstype waarin bepaalde planten of dieren kunnen gedijen. 
· Een biotoop is de kleinst mogelijke onderverdeling van de habitat en moet worden onderscheiden van het bioom, de niche en het verspreidingsgebied. 
· Sommige biologen gebruiken het als min of meer synoniem met ecosysteem.

Habitat (standplaats voor planten): specifieke leefomgeving van een bepaald soort met abiotische en biotische factoren. Een synoniem is leefgebied of leefomgeving.

Niche: specifieke functie van een soort in een ecosysteem

Populatie: een groep organismen van één soort, bestaande uit individuen die tezamen eenzelfde omgeving bewonen en er zich voortplanten
Het verspreidingsgebied of areaal is het geografische gebied waarin een bepaalde soort aangetroffen kan worden.
