Stappen in de ontwikkeling van antistof producerende cellen.

Stap 1: een macrofaag of dendritische cel neemt een antigeen waar, fagocyteert dit en presenteert een deel van het antigeen (peptide) in het MHC II eiwit op het membraan.

Stap 2: de antigeen presenterende cel presenteert in de milt of de lymfeknopen het antigeenfragment aan T-cellen. De T-cel met een receptor (T-cel receptor) specifiek voor het stukje antigeen gepresenteerd in het MHC II eiwit wordt geactiveerd en veranderd in een T-helper cel.

Stap 3: een naïeve B-cel (nooit contact met antigeen gehad) komt een antigeen tegen (bijv. in het bloed) en bindt dit antigeen met behulp van de  B-cel receptor (een antistof verankerd in het membraan). Er is maar 1 B-cel die specifiek is voor een bepaald antigeen. Na binding van het antigeen wordt het antigeen en het membraan verankerde antistof geïnternaliseerd (via endocytose). Een deel van het antigeen wordt vervolgens gepresenteerd in de MHC II eiwitten op het membraan.

Stap 4: de B-cel met het gepresenteerde stukje antigeen wordt vervolgens geactiveerd door de T-helper cel uit stap 2. Dit gebeurt na direct contact van de T-cel receptor met het stukje antigeen in het  MHC II eiwit op het membraan van de B-cel. De T-cel maakt na dit contact vervolgens cytokinen die de B-cel activeren.
Stap 5: de geactiveerde B-cel veranderd in een plasmacel en een geheugencel. De plasmacel is een soort antistof producerende fabriek. De antistoffen worden afgescheiden in het bloed, weefselvloeistof, lymfe en andere lichaamsvloeistoffen.

Stap 6: de plasmacel ontwikkelt zich verder door van antistoftype te veranderen (van IgM naar IgG) en een antistof te maken met een hogere affiniteit voor het antigeen. 

